

實習小神仙

有一隻深山裡的小老虎，辛辛苦苦修練了三百年，終於脫胎換骨、位列仙班！不過根據規定，他必須先到仙家單位實習，等實習期滿、通過考核之後，才能正式擔任仙職。

小老虎被分發到杏花村的土地廟跟著土地公實習，但是小老虎非常不開心，因為他覺得自己明明很有能力，卻只能在杏花村當土地公的小跟班，這根本就是大材小用嘛！

有時候，小老虎會望著悠悠浮雲，心想：「阿驢現在跟著張果老實習，聽說常常有機會跟著八仙去旅行……。唉！論外表，我比牠更雄壯威武，為什麼我只能待在人間的小村子，不能跟著天上神仙到處雲遊呢？」想著想著，心裡就委屈起來了！

有時候，小老虎會望著一波波的稻浪，心想：「青牛學長之前分發到兜率宮，現在已經正式成為太上老君的坐騎了。聽牠說，因為太上老君年高德邵，不管到哪裡，大家對牠也是敬畏有加。唉！論儀態，我比牠更英姿煥發，照理說應該是我分發到兜率宮，青牛學長來這裡學耕田才對啊！」想著想著，心中就埋怨起來了！

天氣好的時候，小老虎常常躺在土地廟的屋頂上，對著深不可測的藍天，幻想天上神仙多彩多姿的生活：「現在天庭裡的神仙們，都在做些什麼呢？蝴蝶兒好像常常載著南華真人去找太上老君下棋。分發到月宮的玉兔學姊說過，每年中秋節，嫦娥娘娘都會舉辦廣寒宴，宴會上仙樂風飄、天女曼舞、還有來自各仙鄉的珍饈異果、眾神都駕著坐騎盛裝出席……。唉，可惜只有三世上仙才有資格被邀請，像我跟著民間的土地公，根本就連參加的資格也沒有啊！」想著想著，就越來越不滿意自己的現況了！

當小老虎跟著土地公依照二十四節氣登山、下田，一再確認著行風、佈雨、結霜、降雪的地點與日期時，他又會忍不住想著：「嘯天犬分發到二郎神身邊實習，可以跟著二郎神到處去降妖伏魔！我明明也很勇猛、為什麼只能日復一日跟著土地公巡視農田，做這些枯燥乏味的雜事呢？」想著想著，就越來越討厭自己的工作了！

杏花村的村民多以務農維生，因此他們特別關心氣候變化，總是叨叨絮絮地向土地公祈求風調雨順、農作物大豐收：「土地公啊，花季要開始啦！請保佑今年花繁果茂呀！」「土地公啊，下週要割稻晒穀了，請保佑那幾天艷陽高照啊！」當土地公帶著小老虎奔波在村子裡，向他示範著如何「傾聽百姓的心聲」、「完成百姓的願望」時，小老虎心裡總是嘀咕：「這村子裡盡是一些雞毛蒜皮的小事，

那些工作我早就學會了，又何必嘮嘮叨叨說這麼多次呢！」小老虎好希望自己能夠分發到一個更具挑戰性的單位，這樣他就可以每天跟著主人移山倒海、斬妖伏魔，創造更多英勇事蹟在說書人的口中代代流傳。

抱怨著、抱怨著……，小老虎越來越不快樂了！他常常找機會溜進山林裡去找其他小獸閒聊，或是就直接懶散地躺在土地廟的屋頂上、對著蒼穹發呆一整天。

杏花村土地公是個慈祥和藹、人生閱歷豐富的老神仙，他總是再三提醒小老虎：「神仙的職責就是守護百姓」、「要時時刻刻把百姓的需求放在心上」，但小老虎總是把這些話當成耳邊風。土地公也常常告誡小老虎：「要勤練法術和武藝，萬一有妖怪出現，才能守護百姓」；但小老虎也嗤之以鼻：「天啊！杏花村這種小地方，怎麼可能會出現大妖怪！如果要對付那些不成材的樹精鼠怪，我現在就已經很厲害了啦！」所以小老虎常常在練功時間打混摸魚。但善解人意的土地公一直沒有開口責備小老虎，反而努力思索著該如何讓小老虎了解神仙工作的意義。

某天，當小老虎又在屋頂上做白日夢時，忽然被一陣窸窣窸窣的聲響給吵醒！小老虎東張西望，赫然看到土地公正在打包袱整理行李。

「土地爺爺，您在做什麼啊？」小老虎問。

「小虎啊！你來的正好！你聽我說，我要出一趟遠門，我不在家這幾天，杏花村的百姓就拜託你啦！」

「土地爺爺，您要去哪裡？」小虎總是看著土地公在村裡村外忙得不可開交，從沒見過土地公好好休息。現在土地公居然要出遠門，不免引發了小老虎的好奇心！

「呵呵，南極仙翁今年過一萬歲生日，要在蓬萊仙島舉辦一場『千叟宴』，有點年紀的三界神仙全都收到邀請，我當然也要去給他拜個壽，湊湊熱鬧呀！嗯，好久沒見到太乙真人、太白星君了，還真是想念這些老兄弟啊！」一想到即將見到老朋友，土地公就笑得合不攏嘴！

「土地爺爺，您也帶我去，好不好？」小老虎也好想趁機去神仙世界開開眼界。

「小虎啊！我當然也想帶你去見見世面，不過這村子裡的事情千頭萬緒，不可一日沒有守護神啊！爺爺我已經六百年沒休假出遠門啦，如今要走，心裡還真是放不下，幸好有你這麼能幹的孩子來幫忙，如果你能在這裡留守、爺爺就可以放心出門啦！」

「哼！」小老虎聽到土地公要把他留在杏花村，嘴巴馬上就高高地嘟起來了！

「小虎，別生氣嘛！你這次要是代班代得好，我就送你一份大禮！」

「大禮？」小老虎按捺不住好奇心，趕緊追問：「什麼大禮？土地爺爺，快告訴我嘛！」

「小虎，你不喜歡在杏花村實習對不對？」

雖然小老虎早就在心中抱怨過千百次，但被土地公一語道破，小老虎還是不由得漲紅了臉；而長久以來的委屈也在此時全湧上心頭，於是他大膽說出真心話：「土地爺爺，我就是不甘心！我的能力明明不比別人差，為什麼他們都可以跟著天上神仙實習，而我卻只能待在杏花村、跟著你處理一些小事！這些工作誰來做都一樣，甚至沒有做也無所謂，根本就一點成就感也沒有！」

「小虎，真是委屈你啦！你們的分發是由玉帝裁示的，我也不知道為什麼玉帝會把你分發到杏花村來，但是看到你這麼不快樂，我也很過意不去！」土地公安慰著，「不過，如果你真的這麼想到天上的單位去實習，我還是可以幫你申請喔！」

「真的嗎？」小老虎一聽，高興得差點跳起來。

「雖然沒有前例，不過如果我出面幫你申請的話，應該還是可以讓你改到南天門裡的單位去實習！」

「哇！」聽到土地公這麼說，小老虎喜出望外又樂不可支，要是早知道土地公這麼通情達理，他就早點開口請求了，又何必窩在杏花村、委委屈屈地生悶氣呢！於是小老虎連聲感謝：「謝謝土地爺爺！謝謝土地爺爺！」

「先別急著謝，我的話還沒說完呢！」土地公說，「讓你改調到天上去實習，這雖然不是什麼難事，但也不能太隨便。以免其他的實習小神仙知道了，都吵著要換單位，這樣天庭就要大亂了，你說是不是啊？」

「是啊！是啊！」小老虎趕緊附和。

「所以我出門的這段期間，你要是能夠代理我的位置，把杏花村守護好，證明你有實力，這樣我要幫你申請人事調動，也比較名正言順啊！」土地公說。

「沒問題！一切都交給我，土地爺爺您放心出門吧！」小老虎搖頭擺尾，雀躍地快要跳起來了！

「來，這個葫蘆給你」，土地公把一個紫紅葫蘆掛在小老虎的脖子上。「我不在的時候，你每天都要乖乖坐在神桌上，聽聽老百姓有什麼需求，如果你盡心幫百姓完成一個願望，葫蘆裡就會出現一隻金色螢火蟲，這樣我就知道你到底有沒有認真工作了！如果你很努力的話，爺爺一回來，就馬上幫你申請調動！」

「好！」小老虎應道，「不過土地爺爺，您什麼時候回來啊？」

土地公招指計算，「我算算，嗯，……壽宴加上路程，我想五天後就能回來了，這幾天就拜託你啦！」土地公交代完，便提起行李，駕雲離開了。

小老虎想到土地公的承諾，便開心地坐在神桌上，模仿著土地公平時工作的樣子，一一紀錄百姓的願望，「如果百姓要求雨，就把『行雨』的公文傳給龍王……。如果小寶寶受驚夜哭，就要到百姓家中，從床頭把小妖怪趕出來……。」小老虎依造平時學到的步驟實現了不少百姓的祈願，葫蘆裡也收集了越來越多的金色螢火蟲。

第五天，小老虎得意地看著葫蘆裡一閃一閃的光芒，心想：「土地爺爺今天就要回來了，等他看到這麼多螢火蟲，一定會稱讚我，然後幫我改分發到天上的單位。」不過他等啊等，等到了傍晚，卻只等到一隻白鴿送來土地公的手書：「小虎，爺爺還有些事情要辦，會晚幾天回家，杏花村的百姓就麻煩你了！」

「哼！土地爺爺自己出去玩，樂不思蜀不想回來了，卻把工作都丟給我！」不過因為跟土地公有約在先，他只好繼續代理土地公的工作，但這些例行工作對他而言其實易如反掌，一下子就做完了。小老虎的玩心還很重，受不了連續好幾天自己待在廟裡、連個說話的人都沒有；因此當他看到有幾個小男孩聚在廟前空地打彈珠，便也忍不住搖身一變，變成一個八歲左右的男童，要求跟大家一起玩。

他告訴大家，自己叫「小虎」、是老廟祝的孫子，其他孩童不疑有他，很快就接納了小虎。小虎也在言談中知道阿祥是農夫阿土伯的小兒子、小勇是中藥行張大夫的孫子、阿志是種菜秦大娘的獨子，他們每天從私塾下課後都會聚在土地廟前玩耍，這段時間小老虎就變成人形去跟他們一起玩，幾個孩子漸漸產生了純真的友誼。

一轉眼，又過了十天，小老虎心想：「土地爺爺怎麼還不回來啊！」可是一聽到廟外小勇的呼喚聲，他又開開心心變成人形去跟大家一起玩了。今天阿祥帶來一顆球，四個男孩便在廟前空地踢起足球！正當大家玩得氣喘吁吁時，小老虎忽然聞到一陣腥風，霎時間天昏地暗，出現了一隻比盤龍石柱還粗的千斤大黑蛇，兩眼射出猙獰的青光。三個人類小男孩一看到蛇妖、全都嚇軟暈倒在地。

小老虎心裡也很害怕，但口中仍然逞強：「你……你這蛇妖，想……想做什麼？」

「哈哈，妖怪當然是要吃人啊！這些人類小孩的肉一定是又香又嫩。小子，快閃一邊去，別在這裡礙事，否則我連你一起吃掉！」

「不行，他們是我的好朋友！我絕對不能讓你吃掉他們！」小老虎的腳抖得幾乎站不住，但他還是不肯讓開！

「滾開！」蛇妖用尾巴一甩，便把小老虎狠狠摔到一邊去，然後滴著腥臭的口水，慢慢地接近三個孩童！

小老虎趕緊現出本相，用銳牙咬住蛇妖的尾巴、又用利爪攻擊蛇妖的腹部，但蛇妖有鱗片護體，小老虎非但不能傷他半分，蛇妖只略為扭動一下身體便將小老虎拋出去！

眼見蛇妖越來越接近三個孩子，千鈞一髮之際，小老虎飛撲到男孩身前，用身體擋住了他們，心想：「寧可讓蛇妖吞了我，也不能讓他傷害我的朋友！」小老虎當然也很怕死，他閉上眼睛，全身都在顫抖，連牙齒也打顫得喀喀響，他可以感覺到巨蟒的血盆大口正逐漸逼近自己，但他還是以自己的身體緊緊護住三個孩子，沒有逃開！

蛇妖一口叼起小老虎，尖利的獠牙深深陷進了小老虎的肌膚裡，小老虎絕望地想：「我快要死了！我好恨，如果我平常能好好精進武藝，現在就可以打退蛇妖、保護大家了！當初土地爺爺叫我練功的時候，為什麼我都在偷懶呢？如果有機會能重來一次，我一定會努力讓自己變強……只可惜……」小老虎流下了後悔的眼淚。

蛇口中的腥臭讓小老虎幾乎窒息，但他還是掙扎著向蛇妖請求：「拜託，吃我就好了，……不要吃我的朋友……」又迷迷糊糊地想著：「對不起，土地爺爺……我沒有好好守護村民……」當小老虎逐漸失去意識之際，他頸上的葫蘆竟發出耀眼金光、越變越大，漸漸撐開蛇妖的嘴，最後葫蘆「砰」地脹破、小老虎也被一股氣流彈出蛇口、重重跌落地面，暈了過去。

不知過了多久，當小老虎昏昏沉沉睜開眼時，蛇妖已經消失、三個男孩也不見了！他發現自己躺在廟裡，土地公就笑咪咪地站在面前，身邊還有個客人。

小老虎依稀聽到土地公說：「玄天上帝啊！你看，我說的沒錯吧！這孩子平常雖然心高氣傲，卻很有擔當的！」

玄天上帝一邊把一條小蛇踩回腳下，一邊笑呵呵地對土地公說：「這小子確實很有潛力，難怪您這麼疼他！」

小老虎聽到土地公和藹的聲音，確定自己不是在作夢，趕快爬起來抱住土地公的腿，嗚嗚地哭了起來：「土地爺爺，我好怕，嗚嗚……我剛剛好害怕……對不起……我平常沒有聽您的話好好練功，我打不過蛇妖……嗚……我差一點就害阿祥他們被吃掉了……嗚嗚……」

土地公輕輕拍著小老虎的肩膀：「小虎乖，別哭別哭！你表現得很好，神仙的職責就是要守護百姓，你剛剛在最危急的時刻不但沒有逃跑，反而有犧牲自己來拯救百姓的覺悟，你做的很好，你已經通過考驗了！」

「考驗？」小老虎不解。

「是啊！你不是一直想換個地方實習嗎？所以我這幾天到處奔走、替你接洽了幾個單位。玄天上帝願意給你機會，不過他也擔心你好高騖遠，只嚮往仙界的多彩多姿，卻忘了神仙最基本的職責與義務，所以我們才設下一個考驗，派靈蛇來試試你！」土地公解釋。

玄天上帝腳下的靈蛇俏皮地吐著蛇信，對小老虎說：「小學弟，我剛剛演得太逼真了，把你嚇成這樣，真是不好意思啊！」

「那，那阿祥他們呢？有沒有受到驚嚇或是受傷？」小老虎掛著滿臉的鼻涕眼淚、著急地問。

「你這小子還真是有情有義啊！」玄天上帝撫鬚點頭。「老實告訴你吧！今天我施了法術，讓你的朋友都乖乖在家睡午覺！陪你踢球的那幾個孩子，其實是我用這三顆圍棋子變的啦！」

小老虎鬆了口氣、趕緊向土地公道歉：「土地爺爺，對不起，我沒有聽您的話認真勤練法術和武功！所以危急時刻沒有辦法保護百姓，我知道我錯了！」

玄天上帝笑著說：「沒關係，我那裡的黑虎將軍可是出了名的嚴厲，他一定會很嚴格地督促你。」

「黑虎將軍？」小老虎還搞不清楚狀況。

「還不趕快謝謝玄天上帝，他已經答應讓你過去實習了！」土地公笑著說。

「哇！」小老虎開心尖叫，但馬上又覺得有點不捨，「可是土地爺爺，我捨不得離開您！」

「傻孩子，好不容易才等到這個大好機會，可不要錯失良機呀！」土地公摸摸小老虎的頭，「再說，以你的資質和個性，待在這裡跟著我這個老頭子處理農事，也的確太委屈你了！外面海闊天空，你趁著年輕、把握機會出去見見世面，要是想回來，我也隨時都歡迎你！」

「這……」小老虎長久以來的夢想終於實現了，但想到土地公對他的好，他不禁紅了眼眶。

「快走吧！我們已經幫你把手續都辦好啦！你今天就可以到玄天上帝的北極殿報到了。」土地公說。

「小夥子，我可是要提醒你，我那邊的業務很繁重的！你要是想偷懶，龜蛇二將和黑虎將軍一定不會饒過你！到時候，你可別又哭著說你要回來杏花村喔！」玄天上帝打趣。

「我一定會好好努力，不辜負大家對我的期望！土地爺爺，我也會想您的！」小老虎給了土地公一個大大的擁抱。

「好好好！爺爺很期待你的表現喔！時間差不多了，快跟玄天上帝回去吧！」土地公裝做很堅強，但一轉身，還是趁著大家都不注意的時候，偷偷抹去了兩行淚水。

於是，小老虎便轉到北極殿，跟著玄天上帝麾下的黑虎將軍實習，每天勤練法術和武藝、學習如何輔佐神仙、守護百姓。實習期滿後，成績優異的小老虎本來有機會可以留在天庭服務，但他感謝土地公的提攜之恩、也喜歡和百姓相處，因此以第一志願回到杏花村、成爲土地公的坐騎，和土地公一起守護人民。現在各地的土地公廟，都可以在神桌下方或神龕內看到小老虎的蹤跡，但是他已不再是當年那隻幼稚又愛抱怨的小老虎了，大家都尊稱他爲「虎爺」。每當有新的實習小神仙分發到杏花村時，虎爺總是倚老賣老，以大學長的姿態不斷告誡這些小學弟、小學妹：「神仙的職責就是守護百姓」、「要時時刻刻把百姓的需求放在心上！」有時候土地公真的聽膩了，就會故意捉弄：「各位小神仙啊，來來來，我跟你們說個故事啊！很久很久以前，有一隻很孩子氣的小老虎，分發到一個小村子當實習小神仙……」這時虎爺就會害羞地跳起來，眉宇間又流露出當年的稚氣與憨態，摟著土地公撒嬌討饒：「好爺爺，別說啦，在學弟妹面前，幫幫忙給我留點面子吧！」